

假如大家来到桂花泉镇的“雷竹小镇”游玩,将有机会偶遇一位穿着朴素,齐肩短发,皮肤黝黑,年龄较大的女性。她就是“雷竹小镇”的最初创始人——

叶琼:19年坚守诠释“雷竹精神”

文/通讯员 毛雪飞 图/全媒体记者 汪淑琴 通讯员 沈小龙 霍世祥



生机勃勃的雷竹园



雷竹“女状元”叶琼



雷竹山庄外景



长庆雷竹山庄



茂密的雷竹

舍夫别子来崇阳 扎根荒山护幼苗

叶琼,浙江杭州临安县人,1955年生,中共党员。1994年,崇阳县开始引种雷竹,1998年,崇阳县决定将雷竹作为“富民强县”的主导产业,从浙江、福建引进育笋能人,叶琼就是当年县政府专程前往临安请过来的雷竹“女状元”。由于其丈夫蒋长富

在临安也有大量雷竹基地需要管理,儿子蒋国庆还在读书,叶琼只能孤身一人来到崇阳,叶琼刚来崇阳的时候,人生地不熟,语言也不通,困难重重,笔者问叶琼为什么能坚持下来,叶琼说一是因为以时任县长熊登赞为代表的各级领导给予了充分的支持,让她有困难随时找政府。二是看到当地群众实在是太穷了,那时候很多村民家中只有红彤彤的15瓦的灯泡,大部分村民只会守着一亩三分田过着仅能维持基本生活的生活。于是她下定决心要留下来,让雷竹这种经济效益高的农作物在崇阳的大地

上开枝散叶。

由于雷竹的培育期较长,经济收益短期内难以实现,群众都带着怀疑观望的态度对待种植雷竹,为了让当地群众相信雷竹是可以带来财富的“宝贝”,叶琼用尼龙布搭在一个高低床上做了一个简易帐篷扎根在荒山之中,当起了雷竹基地的“稻草人”,陪伴她的只有一把柴刀,一个手电筒和一条狗,她以山风为伍,以野兽为邻,用自己的生命守护这一片希望之地。

随着雷竹的销路越来越广,供不应求,叶琼认为要将雷竹产业继续做大做强,于是她试着给现在的县委书记杭莺打了个电话,想征求杭莺书记的意见,杭莺书记回复说过几天来家里看她当面详聊。时值梅雨季节,每天阴雨连绵,杭莺书记却如期而至。杭莺书记下车后没有打伞,直奔雨天还在田里劳作的叶琼,两双手紧紧地握在了一起,杭莺书记在详细听了叶

琼关于雷竹产业发展的看法后,指出要做大“竹种植”、做强“竹加工”、做优“竹旅游”,让雷竹一产“接二连三”,促进三产融合。叶琼听后认为杭莺书记规划的蓝图十分清晰,心里的底气更足了。她一直想建一个四合院,以此作为“雷竹小镇”的大本营,儿子蒋国庆全力支持母亲的想法,四合院建成后取名“长庆园”。如今,集产供销、游食购于一体的“华中第一雷竹小镇”已经惊艳面世,境内竹影婆娑、鲜花盛开,仿佛世外桃源。

叶琼带着崇阳的一种特产回浙江过年,还买了二十张烤火的桌子带回浙江老家送给了亲戚朋友们,亲戚朋友们都交口称赞。

在崇阳的19年,不仅是叶琼筚路蓝缕以启山林的19年,也是她扶智扶志扶危济困的19年,叶琼用自己几十年如一日的身体力行完美地诠释了“竹子”般坚韧不拔、虚怀若谷的精神品格。现在的叶琼还是每天6点起床去田里干活,她说:“幸福是奋斗出来的,奋斗也同样是一种幸福……”

街头售卖拓销路 立足产业谋新篇

2006年,儿子蒋国庆来到崇阳,在桂花泉镇开辟了230亩的雷竹基地。由于雷竹在湖北的知名度较低,而价格又相对较高,雷竹的销路是个大难题,为了打开武汉的市场,母子同心,蒋国庆每天将货发到白沙洲,全部以商贩愿意接受的价格出售。叶琼每天在白沙洲菜市场支一口锅

现场边炒边卖,免费让人品尝,一整年的时间,无论雨淋还是日晒,叶琼都准时出摊,一勺一瓢终于将清甜鲜香的雷竹炒上了武汉人的餐桌,如今,武汉是继江浙沪之后雷竹需求旺盛的第四大“主战场”,日需求量十多万斤。

随着雷竹的销路越来越广,供不应求,叶琼认为要将雷竹产业继续做

强大,于是她试着给现在的县委书记杭莺打了个电话,想征求杭莺书记的意见,杭莺书记回复说过几天来家里看她当面详聊。时值梅雨季节,每天阴雨连绵,杭莺书记却如期而至。杭莺书记下车后没有打伞,直奔雨天还在田里劳作的叶琼,两双手紧紧地握在了一起,杭莺书记在详细听了叶

带领群众奔富路 一枝一叶总关情

先富带动后富,叶琼作为雷竹种植的专家,将自己多年来探索的种植经验倾囊相授给愿意种植雷竹的群众,并且不计报酬地帮助他们销售。目前,已有46户当地农民、20户贫困户40多人跟着叶琼栽种雷竹,面积达1600亩,年产笋120万斤。贫困户年均有1.8万元左右收入,种植雷竹的农户年收入最高的达20万元。

叶琼不仅通过产业带领群众致富,还一直默默地做着公益,哪里有生活疾苦的群众,哪里就有叶琼的身影。2002年,刚到崇阳不久的叶琼,在天城镇周边培育雷竹,得知附近有个叫“六海”的困难乡亲因病致贫,没有劳动力,就叫人挑几百斤谷子送给他,后来还花钱请了十几个农户,帮他家收割稻子,这种状况一直持续了

6年。后来“六海”的亲戚们都被叶琼的行为感动了,开始主动帮助“六海”。2003年,叶琼看到天城镇山下村小学的学生自己从家带桌椅板凳上课,叶琼就买了几十张新课桌椅送给学校,让学生们能够轻松上学。去年,叶琼买了十几台热水器、洗衣机送给当地的困难群众……来崇阳后,叶琼十几年没有回过老家过年,去年

档案见证扶贫路

那些年 那些事 那些人 那些变化
崇阳县档案馆协办

“赤脚医生向阳花” ——二十世纪七十年代崇阳农村合作医疗纪事

○ 程二春



我出生在白霓的纸棚,是崇阳县偏僻闭塞的乡村,兄弟姐妹多,父亲是得乙肝去世的。去世那年,我只有八岁,爷爷也是疾病多,他的老胃病疼起来就会大汗直冒、全身直哆嗦,我从小就知道病痛的痛苦,暗下决心,只要有机会学医,我是不会错过的。

1973年,中国人民解放军一九五医院在路口下岩巡回医疗点。我被指派跟他们学习,艾树方教授教我们针灸,王玉兰医生培训我们内科。我就精心学习他们的医术,每天背着药箱、一顶草帽,行走在下岩的小路上。全国响应号召“消灭伤寒”,我们有口号:“送药到手,看服到肚。不服说服,服了才走。”那时的合作医疗,只收5分钱挂号费,一定要把病治好,才算结束。手拿热水瓶、茶杯,把药送到田间地头。我们医疗队灭过癫痫、小儿麻痹症、伤寒、打摆子……

我当了一辈子赤脚医生,当了一辈子农民,为老百姓服务半辈子,是有意义的。我特别爱唱赤脚医生之歌——《赤脚医生向阳花》:赤脚医生向阳花,贫下中农人人夸,一根银针治百病,一颗红心暖万家……”

(作者单位:崇阳县文化馆)